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The problem of tourism impact on the environment is as much important as diversified. It 

practically became indispensable to complete the general inventory of problems and to focus it on 

methodological aspects, which have to lead, in the end, to the ecological conservation, protection 

and reconstruction on durable principles. 

 
 
Multe destinaŃii şi mulŃi organizatori de turism sesizează astăzi valoarea conservării mediului 

şi îşi schimbă practicile profesionale spre protejarea resurselor naturale şi îmbunătăŃirea calităŃii 
mediului, spre educarea turiştilor în scopul minimizării influenŃei acestora asupra habitatelor umane, 
culturale şi ambientale. Cheltuirea banilor cu raŃionament de către turişti poate ajuta la crearea unor 
oportunităŃi mai bune pentru afacerile, gospodăriile şi artizanii locali, sprijinind creşterea economică 
din zonele de destinaŃie. 

Domeniile majore în care turismul exercită o puternică presiune asupra mediului, prezentate 
într-o oarecare ordine a impacturilor, sunt: 

→ consumul de spaŃiu şi de resurse, determinat de extinderea amenajărilor în funcŃie de 
cerinŃele consumatorului turistic. Amenajările turistice conduc la scoaterea din circuitul agricol, a 
importante suprafeŃe, mai ales din apropierea marilor oraşe, unde s-au construit parcuri de recreere şi 
distracŃii; 

→ presiunea asupra mediului înconjurător, reflectată în apariŃia supraaglomerării unor zone, 
conducând chiar la apariŃia unor stări conflictuale. Creşterea densităŃii turistice pe km2, de plajă de 
exemplu, a fost rezultatul restrângerilor suprafeŃelor pe care au apărut investiŃii imobiliare, „foamea 
de spaŃiu” conducând la disconfort; 

→ degradarea mediului înconjurător ca efect al poluării de toate categoriile (aerului, apei 
siturilor, poluare acustică, degradarea peisajelor, locurilor şi monumentelor istorice etc.). 

→ acŃiuni de vandalism şi inscripŃionare rebelă; 
→ distrugerea iremediabilă a resurselor şi caracteristicilor  mediului înconjurător în 

termenii unei dezvoltări mai mult sau mai puŃin stăpânite, animată, însă, în interese pecuniare. 
Problema impactului turismului asupra mediului este pe cât de importantă pe atât de 

diversificată. Ea devine, practic indispensabilă pentru a completa inventarul general de probleme şi de 
a-l focaliza asupra aspectelor metodologice, prospective, care să urmărească, în final, conservarea, 
protejarea şi reconstrucŃia ecologică pe principii durabile.  

Presiunea exercitată asupra peisajului, cu intensităŃi crescânde, conduce la suprasolicitarea 
structurii acestuia şi, implicit, la apariŃia fenomenului de risc. Riscul turistic apare ca un prag inerŃial 
în devenirea fenomenelor din geosfera recreativ-curativă care, odată depăşit, determină o evoluŃie cu 
urmări negative a acestora. 

Cauzele apariŃiei fenomenelor de risc pot fi grupate în trei categorii distincte şi anume: 
► naturale, ce fac parte din matricea evolutivă a componentelor peisajului – modificări 

climatice, alunecări de teren, prăbuşiri de peşteri, dispariŃia faunei; 
► antropice, înmagazinate în manifestarea abuzivă a intervenŃiei asupra elementelor naturale, 

în neadaptarea ei la condiŃiile de funcŃionare optimă a structurilor preexistente sau în introducerea 
unor elemente perturbatoare a funcŃionalităŃii subsistemelor ce servesc turismul; 
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► endogene, mai dificil de identificat, fiind rezultanta erodării sistemului turistic, a stagnării 
evoluŃiei sale, a dezechilibrelor permanente dintre cerere şi ofertă. 

Deşi definit ca o „industrie fără fum”, turismul contribuie direct şi indirect, la creşterea 
poluării globale. Utilizarea mijloacelor auto în transporturile turistice poluează atmosfera, avioanele 
ridică nivelul poluării sonore, turismul neorganizat şi gradul redus de culturalizare a turiştilor sunt 
sursele ale unei poluări a peisajului cu diverşi agenŃi. La acestea se adaugă poluarea estetică – prin 
neintegrarea construcŃiilor în liniile peisajului natural sau ale tradiŃiilor arhitectonice ale zonei 
respective, sau poluarea spirituală – prin apariŃia produselor turistice de tip kitsch. 

Turismul durabil este definit ca un turism care este, din punct de vedere ecologic, acceptabil 
pe termen lung şi viabil din punct de vedere financiar, respectând întru totul valorile social şi culturale 
ale populaŃiilor locale. Acestea ameliorează relaŃiile dintre industria turistică, turişti, Ńările sau 
regiunile vizitate şi mediul înconjurător.   

Astfel, turismul durabil este o formă de turism care: 
• este durabil pe plan economic, adică bine planificat şi bine administrat în scopul păstrării 

calităŃii mediului ambiant, oferind turiştilor experienŃe de primă calitate şi ameliorării calităŃii vieŃii în 
zonele receptoare; 

• protejează mediul înconjurător respectând capacitatea spaŃiilor naturale şi a aerului 
protejat prin menŃinerea diversităŃii biologice; 

• este diversificat, datorită posibilităŃii de a se adapta caracteristicilor mediului destul de 
variate; 

• privilegiază participarea populaŃiei locale la diferite activităŃi legate de consumul 
turiştilor şi poate contribui cu fonduri la conservarea siturilor ecologice, clădirilor şi vestigiilor 
turistice. 

Pentru ca dezvoltarea turistică să se realizeze pe principii durabile, cei în cauză trebuie să 
Ńină seama de componentele durabilităŃii şi anume: 

− mediul înconjurător, ce reprezintă materia primă pentru desfăşurarea acŃiunilor turistice; 
− economia, care permite susŃinerea unei anumite eficienŃe a turismului ca afacere atât 

pentru micii întreprinzători locali cât şi pentru marii touroperatori; 
− oamenii, atât din prisma unor condiŃii sociale satisfăcătoare pentru turişti cât şi prin 

prisma avantajelor pentru populaŃia locală. 
Orice tip de dezvoltare care include dezvoltarea turismului dă naştere la schimbări în zona 

vizată. Însă, aceste schimbări trebuie menŃinute în anumite limite acceptabile, prin respectarea 
normelor de amenajare turistică, printr-o planificare atentă a activităŃilor legate de crearea 
infrastructurii sau prin educarea turiştilor. 

Evaluarea pragurilor de primire şi acceptare a unui teritoriu  este necesară din două motive: 
• permite organismelor guvernamentale să-şi elaboreze o politică şi strategie de dezvoltare 

a turismului fără repercursiuni negative asupra mediului înconjurător; 
• rezolvă probleme legate de existenŃa unui fenomen de saturaŃie turistică sau pe cale de a 

se produce. 
SaturaŃia turistică are şi un caracter sezonier, deoarece dezechilibrul dintre cerere şi 

infrastructură nu se produce decât în perioadele de aglomerare maximă. Această concentraŃie în timp 
şi spaŃiu conduce la creşterea numărului de construcŃii, lipsa de spaŃii verzi, parcuri - edilitare şi a 
celei de turism. 

În determinarea capacităŃii optime de primire a teritoriului trebuie să se Ńină seama de gradul 
de dezvoltare al zonelor turistice. Astfel, în zonele turistice în curs de dezvoltare, pragurile de primire 
turistică se pot stabili concret în vederea utilizării resurselor cât mai eficient, dezvoltarea turistică 
presupunând o modificare pe termen scurt şi mediu. PriorităŃile trebuie stabilite prin strategia 
organismelor guvernamentale sau printr-un management de calitate din partea operatorilor turistici. 

În zonele turistice dezvoltate, se impune o politică de regestionare a componentelor 
potenŃialului turistic, cu reducerea presiunii asupra mediului ambiant. 

PotenŃialul turistic reprezintă o componentă a mediului înconjurător iar degradarea unei părŃi 
sau a alteia are repercursiuni asupra activităŃii turistice din acea zonă, conducând la scăderea sau 
dispariŃia treptată a fluxurilor şi atracŃiei turistice. 
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În strategia de amenajare turistică a unei zone pe principii durabile, trebuie să se urmărească 
unele elemente care să vizeze: 

− corelaŃionarea infrastructurii turistice cu potenŃialul natural şi antropic al mediului 
ambiental; 

− dimensionarea riguroasă a bazei tehnico-materiale turistice şi implicit a staŃiunilor, 
evitându-se fenomenul de aglomerare turistică şi pericolul de degradare a peisajului, „materia primă” 
de bază în ansamblul turistic al zonei; 

− protejarea resursei „estetice” a mediului, fenomen independent de o serie de factori ca: 
extracŃia de resurse naturale, activitatea urbană a omului, acŃiuni de petrecere a timpului liber etc. 

Practica amenajării şi exploatării turistice a unui teritoriu sau grupări de obiective pune uneori 
în evidenŃă riscul exploatării neadecvate, când o mare parte din însuşirile atractive ale resurselor nu 
sunt puse în valoare sau sunt deficitar integrate într-un sistem turistico-economic. Suprasolicitarea 
infrastructurii apare de regulă în perioadele „de vârf” ale cererii, ca urmare a accentuării fenomenului 
de sezonalitate, respectiv în contextul insuficienŃei unor efecte compatibile cu dezideratele fluxurilor 
de turişti în regiunea dată. Eliminarea acestui inconvenient se realizează prin construirea unei baze 
noi, menite să preia surplusul de turişti şi să atenueze presiunea asupra bazelor iniŃiale. 

Principalele responsabilităŃi privind planificarea procesului de amenajare turistică în contextul 
durabilităŃii, revin în principal: 

► instituŃiilor guvernamentale şi autorităŃilor locale, prin introducerea unei legislaŃii privind 
protecŃia mediului1 şi cea referitoare la planificarea activităŃilor implicate în procesul de amenajare 
turistică, prin acordarea anumitor facilităŃi (subvenŃii speciale, impozit pe profit mai mic sau chiar 
deloc, oferirea unui volum de informaŃii necesare în timp util), care să încurajeze amenajările 
turistice; 

► agenŃilor economici, care iniŃiază sau realizează proiecte de amenajare turistică. Aceste 
proiecte trebuie să aibă în vedere calitatea, să nu aducă prejudicii mediului (să Ńină cont de legislaŃia şi 
de problemele de mediu) şi să Ńină seama de regulamentele comunităŃii locale; 

► autorităŃilor şi populaŃiei locală, prin opunerea dezvoltării unor proiecte de turism, atunci 
când consideră că interesele sale sau mediul ambiant sunt afectate. 

În zonele dezvoltate pe plan turistic, responsabilităŃile ce recurg din derularea activităŃii 
turistice revin următorilor actori de  pe scena turistică: 

► agenŃii economici locali, prin supravegherea atentă a impactului pe care îl au activităŃile 
lor asupra mediului şi adoptarea unor strategii de rezolvare a acestora; 

► autorităŃile, care vor încuraja acŃiunile de protecŃie a mediului şi vor folosi pârghii 
economice şi juridice pentru obligativitatea agenŃilor economici de a folosi echipamente de protecŃie a 
mediului; 

► touroperatorii şi agenŃiile de turism, ce vor promova produse şi destinaŃii ecoturistice; 
► turiştii, printr-o informare corectă şi o educare ecoturistică a acestora. 
O creştere prost controlată a activităŃii turistice generează probleme de mediu înconjurător şi 

sociale care, nu numai că au efecte negative pentru comunităŃile locale, dar pot, pe termen lung, să 
diminueze beneficiile, locurile de muncă create şi să sărăcească diversitatea biologică a destinaŃiei lor. 

Turismul trebuie, deci, să integreze dezvoltarea durabilă. Pentru a reduce impactul asupra 
mediului înconjurător, industria turismului a pus în aplicare mai multe tipuri de iniŃiative voluntare. 
Aceste demersuri voluntare includ: 

• punerea în aplicare a unui sistem de management al mediului înconjurător; 
• declaraŃii şi coduri de conduită, destinate favorizării luării la cunoştiinŃă de către turişti a 

termenilor de turism durabil; 
• sume ce garantează calitatea ecologică. 
Industria turistică, în scopul dezvoltării într-o concepŃie durabilă, a adoptat managementul 

mediului înconjurător (SME), cum ar fi ISO şi EMAS, fiind considerat un mijloc eficient pentru o 
dezvoltare armonioasă a mediului înconjurător. 

                                                      
1 În conformitate cu directivele Uniunii Europene, toate Ńările membre au fost obligate să introducă în legislaŃia naŃională 
prevederi referitoare la impactul pe care îl au asupra mediului marile proiecte de investiŃii. 
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Obiectivul SME-ului este de a defini şi de a pune în aplicare o politică a mediului, un produs 
sau un serviciu furnizat de întreprindere. Prin aplicarea acestui sistem de management se pot preveni, 
reduce sau stăpâni impactul asupra mediului înconjurător. 

Pentru a facilita punerea în aplicare a SME-ului, asociaŃiile şi organismele internaŃionale au 
participat la redactarea unor ghiduri practice care au ca scop să ajute „actorii” industriei turistice în: 

• diminuarea impactului asupra mediului înconjurător la nivel de energie, apă, deşeuri, 
zgomot şi poluare atmosferică; 

• definirea liniilor de acŃiune pentru protejarea unui turism receptiv la problemele mediului 
ambiant, cu aplicarea unor soluŃii arhitecturale, de inginerie a construcŃiilor şi de dotare a acestora, 
fără efectuarea mediului şi în conformitate cu specificul fiecărei zone; 

• practicarea unei educaŃii active a turiştilor în vederea îmbunătăŃirii comportamentului 
acestora faŃă de tot ce îi înconjoară. 
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